

以旧换新的“国补”资金如何抵达消费者?

□新华社记者 申铖 李晓婷 陈国峰

“可享受国家补贴”“国补再减15%”……如今,无论是线上店铺,还是线下卖场,百姓在购买消费品时,都可常见这些标语。

去年以来,我国持续实施消费品以旧换新政策,实打实的“真金白银”惠及消费者,激发消费活力。这些“国补”资金是如何抵达消费者的?

资金从哪来?

根据去年和今年的政府工作报告及相关部署,实施消费品以旧换新政策的相关资金来自财政资金,中央和地方都有“出资”。

具体来看,家电以旧换新、汽车报废更新等领域补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担,东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

从中央来看,今年安排的财政资金翻了一番;安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新,比上年增加1500亿元。

今年以来,财政等相关部门加快推进超长期特别国债的发行使用。截至目前,2025年超长期特别国债已下达两批到地方,共计1620亿元。

从地方来看,各省份根据中央资金分配情况按比例安排配套资金,强化资金保障,优化资金管理。

“山东多措并举,多渠道筹措资金,认真落实地方15%的配套要求,切实提

升对消费品以旧换新的资金保障能力。”山东省财政厅有关处室负责人说。

这位负责人介绍,在省级层面的资金分配上,综合考虑常住人口、地区生产总值、汽车保有量等因素,合理确定对各市支持资金规模,向人口多、经济活跃、消费潜力大的地区倾斜。

此外,为了提升政策落实效果,多地还因地制宜、创新举措,在财政资金之外,还积极整合金融机构、平台公司、企业商家开展优惠活动,进一步加大政策力度。

“与补助等传统支持方式不同,消费品以旧换新政策向地方直接安排资金,更好发挥地方的能动性,有利于将‘真金白银’的优惠直达消费者,让政策和百姓之间的距离更近。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任、研究员何代欣说。

补贴效果如何?

“3C产品补贴15%”“家电家装厨卫补贴20%”……走进山东省泰安市的三源家电线下卖场,多则关于以旧换新的标识映入眼帘,不少顾客在柜台前咨询。

“实施消费品以旧换新后,公司去年四季度销售增长约30%,今年前4个月,‘五一’假期销售也都有30%多的增长。”山东三源家电有限公司总经理王欣莹说。

加大家装消费品换新支持力度,对个人消费者购买手机、平板、智能手表等数码产品给予补贴……消费品

以旧换新政策今年加力扩围,政策受益面不断扩大。

“今年‘五一’期间,我们平均每天都卖掉十几部手机,一大半都是通过以旧换新政策做的置换,很多新上市的品类也可以参加国补。”OPPO体验店北京西单大悦城店店长吴志荣说。

在宁夏,以旧换新政策涉及的消费品保持较好增长态势:今年1至4月汽车零售额同比增长21.7%,家用电器和音像器材类商品零售额同比增长23%,通讯器材类商品销售额同比增长66.2%。

商务部数据显示,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

“提振消费是今年宏观政策的发力重点。今年消费品以旧换新政策加力扩围,带动商品零售增长,有效提振国内消费,为扩大内需提供支撑。”何代欣说。

“真金白银”如何更好抵达消费者?

消费品以旧换新政策的相关链条长、环节多。如何管好资金,让补贴更好落地?如何让参与企业和消费者更好享受政策红利?

记者在采访中发现,多地优化完善流程,着力减轻参与企业垫付补贴资金的压力;创新工作举措,提升消费者享受补贴体验和获得感。

“为了减轻企业资金垫付压力,山东在全国率先建立家电等以旧换新资

金预拨机制,最高可以给企业预拨80%的资金,大幅减轻企业垫付压力,让企业踊跃参加消费品以旧换新活动。”山东省财政厅有关处室负责人说。

同时,山东还优化汽车以旧换新补贴发放流程,把“市级审核—省级复核—发放补贴”流程调整为“市级审核—发放补贴—省级复核”,缩短补贴申领时间。

浙江着力构建“政策直达、回收便捷、服务高效”的全链条生态,打通政策落地“最后一公里”;构建“政府补贴+品牌让利+平台支持+金融助力”四重优惠体系,让消费者享受更高效的换新服务。

消费品以旧换新涉及范围广、参与者多,也有消费者担心,会不会出现先涨价后降价、违规套取补贴等情况?

在黑龙江,市场监督管理局发布规范消费品以旧换新活动价格行为的提醒告诫书,要求全省消费品以旧换新活动相关经营者要依法诚信经营,规范明码标价行为,严惩价格欺诈行为;在浙江,全省市场监管部门已启动消费品以旧换新价格秩序集中整治,护航市场规范发展……多地积极采取举措,维持良好市场交易秩序,严防出现“恶意涨价”“变相涨价”及虚假交易等违规行为。

为了防止骗补套补问题发生,山东设置了市级审核和省级复核两道程序。“通过设置两道程序、多审一遍,全力堵上风险点。”山东省财政厅有关处室负责人说。(新华社北京6月6日电)

南方多地暴雨 北方高温延续

新华社北京6月6日电 中央气象台6月18时发布预报,未来三天,江汉、江淮、江南、华南及西南地区东部等地有强降雨,需注意防范暴雨次生灾害和局地强对流危害;华北、黄淮、关中地区将持续高温,需做好防暑降温、能源供应、防火等工作。

中央气象台预计,6日夜间至10日,江汉、江淮、江南、华南及西南地区东部等地先后有中到大雨,江南北部、江淮等地部分地区有暴雨、局地大暴雨。其中,降雨最强时段为6日夜间至7日。对此,中央气象台发布暴雨蓝色预警,提醒做好防暴雨相关工作。

中央气象台预计,7日江南南部、

华南中西部等地部分地区的温度将达到35℃至36℃,局地达到37℃,8日高温范围将减小。

与南方部分地区暴雨高温不同,华北和黄淮等地将持续高温干热。中央气象台预计,7日至9日,河北中南部、山西西南部、陕西关中地区、河南大部、山东大部、江苏北部、安徽北部以及新疆南疆盆地和吐鲁番盆地等地将有高温天气,日最高气温将达到35℃至38℃,局地可达40℃。

气象专家提醒,降雨和高温过程正值高考期间,强降雨区域考生需提前做好路线规划和防雨措施,高温区域考生注意防暑补水。

前4个月我国服务进出口总额同比增长8.2%

新华社北京6月6日电 (记者 谢希瑶)商务部6日发布数据,今年1至4月,我国服务贸易保持较快增长,服务进出口总额26320.6亿元,同比增长8.2%。

数据显示,1至4月,我国服务出口11285.2亿元,同比增长14.6%;服务进口15035.4亿元,同比增长3.9%。服务贸易逆差3750.2亿元,比上年同期减少875.6亿元。

具体来看,知识密集型服务贸易稳步增长。1至4月,知识密集型服务进出口10163.6亿元,同比增长5.5%。其中,其他商业服务、电信计

算机和信息服务进出口规模较大,金额分别为4310.7亿元、3617.1亿元,增速分别为3.4%、9.5%。知识密集型服务出口5902.4亿元,同比增长6.1%;知识密集型服务进口4261.2亿元,同比增长4.6%。知识密集型服务贸易顺差1641.2亿元,比上年同期扩大152.6亿元。

旅行服务出口增长最快。1至4月,旅行服务继续快速增长,进出口达7567.8亿元,同比增长14.7%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长79.9%,进口同比增长7.8%。

2024年全国铁路旅客发送量超43亿人次

新华社北京6月6日电 (记者 叶昊鸣)记者6日从国家铁路局获悉,2024年,全国铁路旅客发送量完成43.12亿人次,比上年增长11.9%。

日前,国家铁路局发布2024年铁路统计公报。据国家铁路局有关负责人表示,2024年,全国铁路货运总发送量完成51.75亿吨,比上年增长2.8%。

运输安全平稳有序。2024年,全国铁路未发生铁路交通特别重大、重大事故。

这名负责人表示,铁路建设优质

高效。2024年,全国铁路固定资产投资完成8506亿元,投产新线3113公里,其中高速铁路2457公里。全国铁路营业里程达到16.2万公里,其中高速铁路4.8万公里。

这名负责人说,2024年,我国发布铁路国家标准20项,铁路行业标准95项;由我国主持制定的国际铁路标准发布7项。铁路行业共有6个项目获2023年度国家科学技术奖,其中“复兴号高速列车”项目获国家科学技术进步奖特等奖。铁路重大科技创新成果库2024年度入库335项。

欧盟结束对乌克兰农产品贸易优惠政策

新华社布鲁塞尔6月6日电 (记者 康逸)欧盟6日宣布结束对乌克兰农产品的贸易优惠政策,终止俄乌冲突爆发后对乌实施的关税豁免措施。

据悉,该关税豁免措施已到期。这意味着乌克兰出口到欧盟的农产品将重新受到2016年已有协议规定的关税和配额限制。

2022年6月,欧盟取消对乌克兰

农产品的进口关税和配额限制。此举引发欧盟多个成员国农民抗议,他们认为低成本的乌克兰农产品扰乱了当地市场。

目前,欧盟委员会正在就一项新协议与乌克兰谈判。欧盟委员会负责农业和食品事务的委员克里斯托夫·汉森表示,该协议将对欧盟从乌克兰进口农产品设定新的配额。

国际刑事法院谴责美国制裁以色列总理感谢特朗普政府

新华社海牙6月6日电 在美国5日宣布对国际刑事法院4名法官实施制裁后,国际刑事法院发表声明予以谴责。以色列总理内塔尼亚胡则对美方制裁国际刑事法院法官表示感谢。

国际刑事法院5日发表声明说,美方制裁措施明显是企图干涉国际刑事法院运作,“针对那些致力于问责的人无助于帮助身陷冲突的平民”。

以色列总理内塔尼亚胡6日在社交媒体发文写道:“感谢特朗普总统和鲁比

奥国务卿对国际刑事法院政治化的法官实施制裁。”

美国政府5日以国际刑事法院调查美方人员和对以色列总理和国防部长发出逮捕令为由,宣布对该法院4名法官实施经济制裁。其中,两人被制裁理由是裁决授权国际刑事法院对美在阿富汗人员展开调查,另两人被制裁理由是裁决国际刑事法院对以色列总理内塔尼亚胡和前国防部长加兰特发出逮捕令。



6月5日,在匈牙利布达佩斯,观众前来参加《哪吒之魔童闹海》首映活动。

中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(《哪吒2》)首映活动5日在匈牙利首都布达佩斯举行。

新华社发(弗尔季·奥蒂洛 摄)

美国法官阻止哈佛国际学生签证限制至6月16日

新华社华盛顿6月5日电 (记者 吴晓凌)美国法官5日颁布临时限制令,阻止特朗普政府执行4日颁布的对哈佛大学国际学生实行签证限制的公告。

美国哈佛大学5日修改了一项针对特朗普政府禁止其招收国际学生的现有诉讼,提请法院阻止特朗普政府4日的公告生效。美国马萨诸塞州联邦地区法

院一名法官数小时后颁布临时限制令,要求在6月16日法院举行听证会并作出裁定前,恢复国际学生入境美国在哈佛大学就读的权利。

此外,上述法官5月23日对特朗普政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策发出临时限制令。该法官当天将这一临时限制令延长至6月20日。

俄央行下调基准利率至20%

新华社莫斯科6月6日电 (记者 黄河)俄罗斯中央银行6日发布公告,宣布下调基准利率100个基点至20%。

公告说,俄当前通胀压力有所缓解,但国内需求增长仍远超商品和服务供应的增长。俄央行将维持必要的紧缩货币政策,促使通胀率2026年回

归目标水平。

俄央行表示,截至6月2日,俄年化通胀率降至9.8%。在现行货币政策下,2026年俄年化通胀率有望降至央行设定的4.0%通胀目标。

据悉,这是俄央行两年多来首次下调基准利率。此前,俄央行已连续数月将基准利率维持在21%水平。

下游叫苦 钱包“失血”

——美国钢铝关税翻倍引发行业批评

本上涨约400美元。

美国吉米信贷公司高级分析师杰伊·库欣预计价格涨幅更大,因为钢铁材料占一辆普通汽车重量的60%。关税翻倍后,每辆汽车的生产成本也可能翻倍。

不少用材涉及钢铝的体育用品也在涨价。棒球棒、网球拍和曲棍球棍等体育用品也会提价,民众或将减少在体育运动方面的消费。追踪行业数据的美国体育与健康产业协会发现,低收入家庭在体育运动参与方面受到的关税政策负面影响最大。

无论是啤酒、可乐、苏打水和气泡水,还是饼干和罐头食品,钢铝关税翻倍后,这些日常食品和饮料都可能让美国消费者钱包“失血”。

代表罐头制造商和采购商的美国罐头制造商协会执行总裁罗伯特·巴德韦告诉美联社记者,制造商近年来越发依赖进口材料,数百万个美国家庭依赖罐头食品,他们最有可能为关税带来的物价

上涨买单。迪恩·贝克还说,许多包装食品由钢铝机器设备生产,这意味着饼干等商品也可能会上涨。可口可乐首席执行官詹姆斯·昆西今年早些时候表示,由于公司的铝罐采购自加拿大,如果铝罐价格上涨,公司将更重视塑料瓶饮料。

对美国房地产行业而言,钢铝建筑材料的价格上涨最终将进一步推升房价。美国全国住宅建筑商协会在钢铝关税翻倍前估计,关税政策将使新房的平均成本增加约10900美元。协会主席巴迪·休斯坦言,钢铝关税翻倍将进一步扰乱建筑材料供应链并加剧商业运营的不确定性,对居民的住房负担能力产生不利影响。

美国太平洋研究学会高级研究员韦恩·恩加登表示,美国政府提高钢铝关税让美国本土制造的汽车更加昂贵,“这是一个拿‘国家安全’当幌子而在经济上站不住脚的政策”。

美国杜克大学经济学教授费利克

斯·廷特尔诺特说,美国政府声称关税会给美国钢铁产业带来大量资金,但美国其他行业将因此陷入“苦苦挣扎”的境地。此外,50%的钢铝关税要持续多久?这正在给美国企业造成真正伤害,并最终影响到劳动者。他进一步指出,扩大重工业的产能需要在前期投入大量资金,如果政策不确定性过高,企业主就不会进行大规模前期投资。

波黑经济学家加夫兰·伊戈尔接受新华社记者采访时表示,美国钢铝关税翻倍标志着其保护主义和经济胁迫进一步升级,给全球贸易带来严重风险,这一做法严重损害国际互信与合作,“长期来看,美国自身经济将承受最大损失”。

伊戈尔说,全球贸易不应由任何一个国家操控,而应在公平、互利和对等的基础上建立多元合作关系。国际社会应加强协调,共同抵制破坏多边贸易体制的经济霸凌行径。

(新华社北京6月6日电)